

# 风雨中的大救援

## 台风 苏迪罗 来袭，众志成城保家园



五六岁男童及其父母获救



许多车辆在台风中抛锚



陶马线部分路段被淹



大棚被台风掀开



高楼岭脚村一村民家中受淹



陶山张路巧村受淹路面



高楼岭脚村村民冲洗道路积泥



群众自制救生筏参与救援



供电人员在抢修线路



被困群众等待救援

## [救援] 救人是头等大事，他们在风雨中获救

记者 缪星象/文 孙凇/图

高楼镇56省道沿线，在此次台风中水灾严重，其中从吴界山村到大华村、上马前村一带长约3公里的路程毗邻飞云江，地势低洼，水灾尤其严重，最深之处超过3米。不但多辆车被淹，还有多人被困，险象环生。所幸防汛办、人武部、当地村民及时帮助，无人遇难。

### 村民开铲车，凌晨救起5人 其中一名是五六岁的小孩

高楼镇高二村36岁的村民曹高塔，昨日凌晨救下了5个人，其中一个五六岁的小孩。

昨日凌晨2时50分，曹高塔接到水利部门朋友的消息，56省道大华村附近有4人被困，急需救援。曹高塔是高楼当地一家加工厂的老板，多年来一直热心公益，自己有一辆铲车，台风来临之前，他就和水利部门的

朋友说的那4人。他们继续沿着路开了一段，因为怕铲车发动机太响，掩盖了求救声，就熄火细听。“救命啊！”在靠近飞云江绿道边上，黑暗中，30多米远处传来呼救声。还有人打着手电来回晃动。曹高塔拿了救生圈、绳子准备去救，但水已经很深，他站不住了，水流又很急。他和朋友把绳子一端系在铲车上，抓着另一端游过去。这时才看清，呼救的是4个人，正趴在一辆轿车车顶上，其中一名还是五六岁的小男孩。曹高塔把绳子系在车的后视镜上，把小孩放在救生圈里，手抓着绳子回到铲车上。其余3人也穿上救生衣顺着绳子爬上铲车。到凌晨4时许，4人都获救了。

### 车被淹，两人爬树上待了3小时 救援人员搜索3公里，及时救援

昨日凌晨3时许，市人武部接到防汛办警情，56省道平阳坑塔石岭隧道一带有群众被困水中。因高楼镇人武部缺乏冲锋舟，市人武部迅速调集马屿镇人武部部长金斌与马屿镇综合执法中心主任郑广及民兵、冲锋舟骨干9人赶往高楼。在现场了解到，高楼平阳坑塔石岭隧道附近有两名群众因驾车被洪水围困车顶上报警求救。

雨大、水急，上游还冲下大量的垃圾、树木碎片，飞云江江水大涨，遮盖了56省道的路面。冲锋舟在平阳坑塔石岭隧道附近来回穿梭，受水况影响启动不久就熄火，连续换了3台动力后才继续行动。但漆黑的夜色中救援人员并未发现被淹的车辆。时间一分一秒地过去，市人武部立即又从陶山再调来一艘冲锋舟，分头行动，一艘朝上游上马前村一带搜索，一艘沿下

游塔石村一带搜索。天色渐凉，清晨6时许，冲锋舟在上马前村搜索，经村干部的指引，市人武部副部长余峥嵘和金斌、郑广一行听到有群众高呼“那边有人！”随后在五十多米外的上马前村溪滩小树上发现了两名被困男子，这两人分别趴在两棵树的树梢上，水已经漫到了树梢部分，他们的呼救声也很微弱，就快抓不住树了。战士们立即靠近，将两人抱到了冲锋舟上。不知道是害怕，还是寒冷，两名男子瑟瑟发抖。

“我们安抚了他们的情绪，过了好一会儿，他们才镇静下来。”在冲锋舟上，连续换了3台动力后才继续行动。但漆黑的夜色中救援人员并未发现被淹的车辆。时间一分一秒地过去，市人武部立即又从陶山再调来一艘冲锋舟，分头行动，一艘朝上游上马前村一带搜索，一艘沿下



孕妇被救上冲锋舟送往医院

### 老人突发心脏病，孕妇可能要生产 冲锋舟紧急出动，连接生命之路

除了工人之外，连绳一路都停满了车，高楼镇的抢险人员正在疏通车道，让后面一辆救护车通过，随着尖锐的鸣笛声，救护车开到积水路段，人武部的战士们齐心协力把一位老人从救护车上抬出，送到冲锋舟上。

“救命啊！”在靠近飞云江绿道边上，黑暗中，30多米远处传来呼救声。还有人打着手电来回晃动。曹高塔拿了救生圈、绳子准备去救，但水已经很深，他站不住了，水流又很急。他和朋友把绳子一端系在铲车上，抓着另一端游过去。这时才看清，呼救的是4个人，正趴在一辆轿车车顶上，其中一名还是五六岁的小男孩。曹高塔把绳子系在车的后视镜上，把小孩放在救生圈里，手抓着绳子回到铲车上。其余3人也穿上救生衣顺着绳子爬上铲车。到凌晨4时许，4人都获救了。

雨还在下，水流很急，冲锋舟在水面上快速行驶。战士们把老人的担架垫高，防止冲锋舟里的积水浸到他；看到孕妇没有雨衣，在雨里发抖，金孝平把自己的雨衣脱下来给她。水位开始下降，冲锋舟找准时机在一处竹林边靠岸，这时人武部的救援车辆已经赶来，先将孕妇和她丈夫送往市妇幼保健院。

“咳——咳！”心脏病患者白希荣在冲锋舟上突然开始呕吐，但他亲属联系的前来接应的温州医院的救护车却迟迟未到。“到这里道路在20分钟前就全疏通了，你找的救护车怎么还没到？”一位战士问患者家属，得知救护车可能走错了路了，他急得直跳。人武部工作人员立即联系了市人民医院的救护车，10分钟不到就赶来了，并立即将患者送往医院。

## [灾情] 我市7.6万人受灾，台风刮走2.49亿元

■记者 陈希林 陈成成 黄君君 林长凯 首席记者 严小童 通讯员 阮垂 吴振彩 曾海英

第13号台风“苏迪罗”于8日22时10分在福建莆田沿海登陆后，我市中西部4个镇的降雨量较大，截至9日9时，高楼岭岭过程最大降雨量508毫米，湖岭六科过程降雨量407毫米；全市平均过程降雨量220毫米；市区、莘塍片过程降雨量约100毫米。全市小型以上水库平均蓄水量95.4%，飞云江最高洪位2.9米，温瑞塘河2.76米，瑞平塘河2.95米，该3条河均均未超过警戒水位。同时，赵山渡水库泄洪时，下泄流量最高达4000立方米/秒。

据了解，这次台风给我市造成较大损失，至本报截稿时，全市受灾人口76767人，紧急转移安置人员2.19万人，直接经济损失2.4969亿元。农作物受灾面积5.3万余亩，金湖港片、天井洋片农田受淹面积较大；水产养殖损失面积2552亩、数量约155吨。损坏堤防6处、长度共75公里，损坏护岸5处，冲毁塘坝4座，损坏灌溉设施29处，损坏机电泵站3座。此外，从昨日凌晨开始，高楼镇东岩、平阳坑等地发生多起房屋受淹事件；新老56省道发生多处道路塌方，致使交通中断；56省道高楼上马前至大华段、吴界山段长约3公里道路受淹最为严重，积水最深之处达3米左右，出现车辆受淹熄火、群众被困等情况。

### 高楼：因灾减收粮食800吨

台风影响，暴雨肆虐，高楼成一片泽国，对外交通基本瘫痪。截至昨日17时，高楼镇受灾人口达14064人，倒塌房屋57间，生产型企业停产42家，公路受损38处，供电中断11次，冲毁堰坝5处，农林牧渔业直接经济损失1596万元，受灾面积11085.5亩，因灾减收粮食800吨。

高楼镇迅速组织人力、物力投入救援工作，全镇机关干部、驻村干部、村干部等全部行动起来，投入到抢险救灾中。从凌晨2时到17时，该镇利用铲车配合橡皮艇、冲锋舟等工具转移被困人员11批次86人，而此次台风中，全镇共转移人员875人。

在受灾严重的东岩社区，梅树岭村党支部书记张仁华作为一名党员组长，在台风前就积极协助驻村干部多次走访宣传，转移人员12人，其中村民李育满家遭遇山体滑坡，房屋大面积倒塌，幸好夫妻二人被提前转移，避免了人员伤亡。

“苏迪罗”带来的强降雨，造成马屿镇部分农作物被淹，道路等基础设施被损毁等。据悉，梅屿、顺泰片的蔬菜种植地被洪水淹没一大片，部分大棚设施被损毁，位于马上、马中、马下村的温州市常年蔬菜基地1500亩左右被水淹没；马中村芹菜种苗刚发芽就全部被水淹没。此外，受台风影响，该镇停产企业32家；部分水利设施被损，损坏护岸5处、机电泵站2处、灌溉设施10处。该镇曹村等路段上的树木

此时，雨水已漫到了他的胸部。他把两位老人叫醒后，又一一背着他们到自己家中安置。随后，他才发现有两头猪不见了踪影，地下室里的电子秤、三轮车等全部毁坏。昨日上午5时许，高楼社区大京底村村支部书记华宗连冒雨外出查看灾情。他发现村里一处排污管网的管井盖不在洞口，为避免村民不慎落入井内，他打算把井盖盖好，一不小心右手无名指被盖子砸到。之后，他也没把手指疼痛当一回事，继续四处走访查看，直到下午雨水停歇，疼痛难忍的他到医院拍片才得知手指粉碎性骨折。

### 马屿：提前放空山塘确保水库安全

据了解，马屿镇受灾人口1.7万余人，转移安置人口587人，坍塌房屋29间，总经济损失6300万元。该镇农业受灾面积3万余亩，其中粮食作物2.2万余亩，蔬菜、水果等经济作物损失达890余万元，水产养殖损失814亩约156.6吨，农林牧渔业直接经济损失达3329万余元。此外，受台风影响，该镇停产企业32家；部分水利设施被损，损坏护岸5处、机电泵站2处、灌溉设施10处。该镇曹村等路段上的树木



人武部官兵将食品物资运送到被困群众的手中

### 陶山：40个村农作物被淹

台风除造成陶山部分村庄积水外，还造成40个村的农作物被淹没。据统计，截至目前，陶山镇受灾群众3680人，转移1526人，直接经济损失5000万元，农林畜牧渔业洪涝受灾面积12542亩，其中粮食作物4700亩。

据悉，陶山镇前期重点转移地质灾害点、低洼地带等重点防御领域人员，相关人员前晚留守一线，在岗待命，时刻关注汛情。昨天凌晨后，余海燕及陶山各片领导就带领工作人员驱车前往重点村、灾害点进行巡查。该镇抢险救灾队在人武部部长何东的带领下24小时随时待命，其中一支按照市里的要求及时支援高楼重灾区，另一支原地待命，视情况随时准备出发。截至昨晚19时，陶山水位都在下降，接下去该镇将对水淹没的地方进行消毒，防止疫情发生，尽量减少后续各类损失。

### 湖岭：转移人口4755人

记者从湖岭镇了解到，受台风影响，湖岭受灾人口21615人，转移人口4755人，直接经济总损失10735万元。目前，湖岭镇正在全面开展救援工作。湖岭镇党委书记虞峰云说，该镇全体工作人员从8月7日开始准备防台防汛工作，取消周末双休，深入农村、地质灾害点，开展防台动员、人员转移等工作。灾害后，各相关干部又在第一时间深入受灾点了解灾情、解救受困群众、指导灾后生产自救。8月9日上午10时左右，正值飞云江涨潮，再加上前夜暴雨，湖岭社区受灾严重。下街村一位老人被困家中，非常着急，向派出所